助企业爬坡过坎 为行业扎牢法网

上海基层法院法治保障营商环境首个6.0方案在闵行出台

□法治报记者 季张颖

从首份《信用修复证明书》,到"特殊时期" 的"技术套餐",再到案件背后推动社会治理的 一份份司法建议……近年来, 闵行区人民法院 在打造最优法治化营商环境上持续发力。

日前, 闵行区人民法院法治保障上海虹桥 国际中央商务区 (闵行) 示范点揭牌暨营商环 境 6.0 行动方案新闻发布会举行, 会上发布了 《上海市闵行区人民法院全面服务保障营商环 境持续优化专项行动方案》(6.0 版)及 2022 年度闵行区人民法院法治保障营商环境 十大典型案 (事) 例。记者获悉,这也是上海 基层法院制定的法治保障营商环境的首个 6.0 版方案。记者就此采访了典型案 (事) 例的相 关承办法官, 从他们的视角探寻法治化保障营 商环境中的"闵行行动力"。



助力小微企业爬坡过坎 出台首份《信用修复证明书》

去年, 受疫情影响, 原告小刘与被告 "信科"公司因劳动合同纠纷涉诉。经法 院审理判决,"信科"公司需支付小刘绩 效工资等总计26.8万余元。判决生效后, "信科"公司未按照判决履行义务,小刘 向法院申请执行。执行过程中, 法院依法 对"信科"公司采取冻结银行账号、限制 消费等强制措施。由于"信科"公司一直 未能筹措到足额资金,也暂未有可供执行 的财产,执行陷入僵局。

"在办理此案的过程中, 司法定代表人小康向我们反映,他们是家 小微企业,疫情使本就经营困难的公司不 堪重负。法院依法对公司采取强制措施 后,公司的经营状况更是雪上加霜。作为 公司的法定代表人,他一直积极筹措资 金,希望妥善处理这起纠纷,但目前离本 案执行标的额还有差距, 恳请法院能帮助 沟通,促成双方和解。'

闵行法院执行局法官助理谢天宇告诉 记者,在了解到相关情况后,法院迅速与 小刘取得联系,向其说明了"信科"公司 希望与其达成和解,一次性了结案件的想

法。之后,双方通过智慧执行"微法庭"系 统以异步审理的方式, 达成了执行和解协 议,并签署了电子谈话笔录。小刘同意"信私"公司一次性偿还 25 下三、"结后25 下三 公司一次性偿还 25 万元。随后 25 万元 执行到位并发还申请执行人。

履行完毕后, 小康表示"信科"公司虽 然是家小微企业, 但企业信用对于公司以及 法定代表人本人来说都至关重要,希望法院 能够结合实际情况,依法修复其信用,并向 法院提交信用修复申请书、守信承诺书等材

经合议庭讨论,结合案情和相关法律规 定,闵行法院运用信用修复机制向"信科 公司出具《信用修复证明书》。小康收到法 院出具的《信用修复证明书》后,当庭表示

记者获悉,这也是闵行法院出具的首份 《信用修复证明书》。"中小微企业是市场的 主体,是保就业的主力军。我们利用信用评 价机制,让守信者'降成本、减压力',让 失信者'付代价、增压力',探索建立当事 人信用修复机制,为进一步优化营商环境提 供司法助力。"谢天宇表示。

偷寄危化品致快递员住进 ICU 司法建议扎牢防护网

闵行法院刑事审判庭此前办理了这样 起案件: 2019年11月, 经被告公司及 被告人唐某某商议决定,由唐某某选材并 打包包括硫酸二甲酯、对溴苯酚、对氨基 苯磺酸等危险化学品在内的9种化学原料 10 桶共计 224 公斤,以普通快递的方式 运往上海市。

某快递公司快递员收寄上述物品时, 唐某某未如实告知其中包含危险化学品。 快递小哥李某某、马某某在分拣快递物品 时,发现上述物品部分包装桶的底部有液 体泄漏,并伴有刺激性气味。其间,李某 某多次外出透气,马某某全程在车厢内卸 货。后公司对上述物品重新包装后继续托

当晚,两名快递小哥先后产生不适症 状并紧急就医、抢救。经鉴定,马某某吸 入有毒气体致呼吸道灼伤,构成重伤二 级,李某某吸入有毒气体致呼吸功能障 构成轻微伤。经专家认定,涉案9种 化学品中的液态硫酸二甲酯具有较高的急

闵行法院后以非法运输危险物质罪对 被告公司及被告人唐某某作出判刑。与此 同时,事件的不幸后果也让承办法官敏锐 察觉到快递行业中存在在公司管理、工作 流程规范、员工安全教育培训等相关管理

"我们在审理中就发现,快递员在上门 取件时未落实收件检视制度,运输过程中未 实施安全检查,发生事故后快递公司也未采 取安全处置措施。

承办法官告诉记者,为保障社会公众安 全和人民群众的人身财产权益, 避免类似事 故再次发生, 闵行法院就这些发现的问题向 该快递公司发出司法建议, 要求推进制度建 设,明确内部监管责任,加强对邮件运输过 程的全流程管理,并完善安全教育培训,之 后快递公司——对照落实了整改。

快递在为人们带来便利、促进经济发展 的同时, 行业的规范化管理也亟待落实。闵 行法院从审判职能向社会管理延伸的角度, 在结案后围绕行业问题靶向发力制发司法建 为基层市域治理注入了司法力量。

及时审批缓缴诉讼费申请 一站式立案诉讼服务为企业纾困

在一站式立法诉讼服务中, 闵行法院同样 通过打出漂亮的组合拳,为企业纾困解难。

原告"天蓝"有色金属公司由李某、张某 共同出资设立,后因该公司不能清偿到期债 务,于 2018年12月被闵行法院裁定破产清

2019年2月, "金盾"律师事务所被指 定为破产管理人,管理人在工作中发现李某、 张某有抽逃出资行为,遂于2021年5月提起 相关诉讼要求两位股东缴纳出资。

在案件保全过程中发现, 李某、张某曾与 案外人钱某在2021年6月签订《房地产抵押 借款合同》,管理人认为李某、张某此举为逃 避履行出资义务,诉至法院要求确认李某、张 某与钱某签订的《抵押借款合同》无效,并配 合办理房屋抵押权注销手续

闵行法院立案庭法官到网上立案申请后, 充分发挥闵行法院内网立案及互联网外网审查 互联互补优势,根据管理人意愿,及时审查登 记并将案件转入诉前调解程序

在此之后,该院速裁团队借助一站式多元 解纷平台开展电子阅卷, 拟组织双方当事人开

展调解, 但因始终无法联系到案件被告, 在征 询原告方意见后第一时间将案件转为审判立

考虑到本案管理人无法从该破产企业账户 中支取资金缴纳诉讼费的实际情况, 立案庭依 据《上海市高级人民法院关于破产衍生诉讼案 件诉讼费缓交相关问题的通知》, 审查了管理 人提交的破产案件受理裁定书、指定管理人决 定书,确定该情况符合缓交情形,并予以审批

记者从闵行法院获悉,为优化诉讼服务模 式,切实助企纾困解难,闵行法院立案庭一方 面优化 12368 热线接听,及时接听当事人的诉 服热线,做到"咨询有回应,联络有反馈"; 另一方面优化网上立案审查力量,提高立案 审查工作效率,针对网上立案诉讼申请不断 增长的趋势, 在注重立案审查高效高质的同 时,及时回应申请人减缓诉讼费等特殊需求; 再一方面则通过优化速裁团队多元解纷功能, 借助异步庭审微法庭、在线调解等方式,展 现一站式多元解纷平台成效,有效化解矛盾

8项重点任务、25条行动方案 细解"6.0版"中的闵行行动力

今年年初,市委市府召开了2023年上海 市优化营商环境建设大会, 出台了《上海市加 强集成创新持续优化营商环境行动方案》, 闵 行法院对照自身实际,聚焦区域发展需求,推 出了6.0版方案。

记者获悉,据悉,此次闵行法院出台的 《6.0 版方案》提出了闵行法院新一年度推进法 治化营商环境的重点任务和工作举措,涵盖了 8 项重点任务、25 条行动方案和65 条具体工 作细则

比如针对溯源治理、多元解纷方面, 行动 方案提出,要充分借力基层多元解纷网络,强 化靠前就近解纷功能, 从源头上减少诉讼增 量, 充分发挥繁简分流作用, 打造诉源治理先 行、非诉解纷跨前、诉讼裁判断后的全链条递 进式矛盾纠纷治理架构。

同时还要联合相关街镇建立联动处置机 为诉前调解提供专业问诊服务。结合基础 纠纷类型和特点,发挥人民法庭社会前沿治理 作用,加强"李国泉法官工作室"等专业团队 与区属地法治观测点对接合作, 实现纠纷就地 解决, 优化纠纷诉源治理体系。

在着力助企纾困,降低诉讼成本方面,

案提出, 要充分用好小额诉讼与简易程序诉讼 费用减免政策,引导困难企业、中小微企业合 意适用小额程序,扩大简易程序适用范围。通 过在线审理, 提高审理效率, 实现纠纷低成本

同时打造中小微企业案件绿色直通车,优 先实施诉调对接, 开辟立案、保全、审判、执 行"绿色通道",建立高效解纷一张网,提高 诉讼便捷性, 切实降低诉讼成本。

此外还要强化协同, 在基层法治观察点开 展法律服务下沉行动;组建涉外案件专项合议 庭,建立健全涉外商事一站式解纷;持续扩大 "营商环境法治保障示范点"的品牌效应,做 到微事不出企, 小事不出园, 就地化解小微纠 纷;完善信用修复,助力中小微企业兑现胜诉 权益;同时依托"民营企业家圆桌会议"平台 开展利企行动。

闵行法院副院长何云表示,下一步, 闵 行法院将继续立足区域发展大局,充分发挥 司法职能作用,持续在内部提高质效、外部 加强联动方面下功夫, 在助力加速打造市场 化、法治化、国际化一流营商环境中贡献区